

在高铁上的一个举动，让她登上央视《新闻联播》

# “湘雅女神”苏珊小妹

文: 今日女报 / 凤网记者 李诗韵

供图: 受访者

30分钟的急救，一名乘客的《偷拍》一段《新闻联播》无数媒体的关注……不是朋友的一个电话，苏珊怎么也没想到，自己竟在5天之内成了“网络红人”！

“无论何时何地，护士永远为您提供服务。”这是今年5月12日国际护士节的主题，也是湖南省卫生计生委主任张健在护士表彰大会上，对中南大学湘雅医院女护士苏珊作出的最高评价——5月2日，苏珊在休假的返途高铁上，果断施救，救下一名出生2个月却突发先天性心脏病的婴儿。她原本平静的生活也就此打破。



苏珊参加全国性会议。

## 自制婴儿导氧管，她高铁上救下两个月大婴儿

“你救过一个孩子吗？”丈夫惊讶地看着苏珊。5月7日晚，苏珊与丈夫一起看着电视剧，一个南京的朋友给丈夫打来电话——“快去电视，你老婆上中央电视台啦！”

如果不是这个突然的电话，苏珊原本没打算告诉丈夫这一切。她也“没想到，一个举手之劳还上了新闻”！

5月2日15:30，正在休假的苏珊和父亲从河北省石家庄的姐姐家返回长沙，乘坐的是从北京开往南昌的G487次高铁列车。

上车不久，列车的广播里发起了循环的紧急呼叫：8号车厢有一名两个月大的先心病患儿突然病情危重，寻求医护人员帮助。

苏珊是中南大学湘雅医院神经内科41病室的一名护士，尽管工作了5年时间，但在高铁上这种什么医疗设备都没有的地方，碰上突然发病的患者，这还是第一次。何况，发病的孩子还那么小！但是，苏珊

依然打算赶去8号车厢。或许是顾虑当前严峻的医患关系，或许是担心女儿只是一名小小的护士，父亲并不支持苏珊去帮忙，拉了拉她。

“内心不纠结是不可能的，也害怕自己救不了这个孩子。”苏珊考虑到时间紧迫，还是收拾好行李，赶往婴儿所在的8号车厢。

“当时孩子情况很不好，有明显缺氧症状，脸色发青，不停喘气，嘴里还插了一根细胃管。”苏珊回忆，好在她平时经常接受医院的急救培训，第一反应是问孩子妈妈是否正确使用了胃管，在得到肯定答案后，她排除了胃管误吸导致的缺氧。

当务之急是缓解孩子缺氧的情况，在确认孩子可以自己进食后，苏珊果断拔掉孩子的胃管：“这么小的婴儿气道本来就狭窄，再加上胃管挤压，更加会阻碍孩子的呼吸。”苏珊说，当时座位旁围了很多人，她让大家散开，给孩子多一点空气。

然而，孩子的情况并没有明显

好转。孩子父母在上车前带了氧气包和成人导氧管，却没有带婴儿导氧管。苏珊将氧气开到最大，并把导氧管一端放在婴儿鼻子旁。吸了几分钟后，她担心孩子太小受不了。情急之下，苏珊将拔出的胃管洗干净，剪成适合孩子呼吸的导氧管，并把这个管子接入成人导氧管，再将改造的管子放在孩子鼻子旁边，调小了氧气流量。

“其实我剪管子时手都是发抖的，在这样的环境里抢救病人，没有必要的设备和合作的同事，只能靠自己。”苏珊说，经过30分钟抢救后，婴儿的呼吸渐渐顺畅起来。

苏珊一直守在婴儿身边，并告诉孩子妈妈如何给孩子吸氧，氧气容量足够支撑到南昌。在长沙站下车前，苏珊特地跑到孩子的车厢，看着孩子依然平稳地呼吸，才放心下车。3个小时后，列车抵达南昌，120救护车随即将婴儿送到江西省儿童医院。

## 上央视获赞“湘雅女神”，百名邻居组团献花

微信、电话、手机短信……就在南京朋友的电话挂断后，苏珊的手机也不停地响起。打开微信朋友圈，苏珊才得知，自己已经成了“网络红人”。

5月7日晚，中央电视台《新闻联播》以“凡人善举”播出了苏珊的救人事迹后，她的故事流传到网络。不断有朋友刷新着“湘雅女神”苏珊高铁上急救婴儿”的新闻，认识的朋友都给她打来电话求证，陌生的网友也到处发帖“求介绍”。

自己从未跟人提及此事，媒体又是怎样得知的呢？原来是同车乘客用手机拍下了视频，然后发布到网络。

“很感谢她，医生说要是耽误一分钟，都会很危险。”在《新闻联播》镜头面前，获救婴儿的父母

向全社会公开表达了对苏珊的谢意。对着电视机，苏珊却激动地大哭了一场：“从不觉得自己当护士有多厉害，但这一次的果断和勇敢，让我为自己感到骄傲！”

网友的点赞、领导同事的认可、亲人朋友的支持、邻居们的热情……惊喜接踵而来。5月8日，刚回到小区门口，苏珊就被百余位邻居“包围”——“湘雅女神苏珊，传播社会正能量，棒棒哒！”大横幅和鲜花让苏珊热泪盈眶。



邻居组团给苏珊（中间拿花者）献花。

“我帮助你，你帮助他人，这就是社会正能量。”苏珊说，这一次“意外”走红，让她感受到社会有爱的一面，也希望自己的做法能为严峻的医患关系起到缓压的作用。

## 热心不是“偶然”，愿将正能量传递社会

苏珊平时就是个爱帮忙的人，“有点儿‘多管闲事’”。

有一次，她见隔壁道前面的小车轮胎已经爆胎，曾踩着油门追了两条大街，不顾任何形象摇下车窗隔街大喊：“嘿，你的轮胎，轮胎！”

“当时就想着，如果不告诉他，他很可能会发生意外交通事故。”苏珊

告诉记者，很多时候，她帮助别人都是“随着性子”来，“我觉得为他好，我就要说，总之自己问心无愧就好”。

这样的直爽性子让苏珊在湘雅医院神经内科病房里出了名。2011年，苏珊刚入行来到湘雅医院，“开朗过头”的性格曾让护士长担心她“收不住”性子，容易与患者冲突。

谁料，苏珊的热情反倒让她成了不少患者的好朋友，之后一旦有可能发生的纠纷，苏珊都是自告奋勇的“谈判专家”：“医患有些什么矛盾，我就帮忙调解，嘻嘻哈哈给人道歉，人家总不可能还来骂我打我吧？”

苏珊的好脾气可不是与生俱来的，她告诉记者，之所以如此热心，也是曾

受他人相助，“只有经历过绝望时的帮助，才会更懂得付出与赠予”。

苏珊出生于1989年，是邵阳市隆回县人。父亲是当地动物检疫站的工作人员，母亲一直没有工作。2005年，苏珊的家里遭遇变故，经济出现危机。父母一方面要供两个女儿上学，另一方面还要维持生计，举步维艰。

“父亲平时是个好心人，朋友多。这一年的生活中，我们全靠父亲朋友帮助才渡过难关。”苏珊说，印象最深的是父亲的一个经商的朋友，“他把自己的店面赔本从租户那里收回，免费提供给我妈做生意。也就是这样，我们家才重新一步一步发展起来。”

“世界上的好人还是很多的。”苏珊说，心中有善，才能过得更好，帮助别人，才能收获快乐。就在5月2日救助过小婴儿后，苏珊便发现自己有了身孕。

“这是做了善事，上天赠予的‘礼物’。”苏珊坚定地认为，“白衣天使的工作，让我头顶上带着‘救人’的光环，所以，即便在生活中，我也要做到乐于助人，将正能量带给身边的每一个人。”

## ■ 资讯

### 祁阳县妇联为贫困母亲发放孕产包

今日女报 / 凤网讯（通讯员 桂莉）5月11日，永州市祁阳县妇联在县妇幼保健院请专家为孕产妇们讲授了健康分娩知识，祁阳县妇联为48名贫困母亲发放了孕产包。

### 江华农村淘宝订单交易额全省第一

今日女报 / 凤网讯（通讯员 黎实 蒋慧）5月16日，从永州市江华瑶族自治县召开的农村淘宝永州市南六县管理论坛暨6·18启动会上传出消息，截止到目前，江华农村淘宝完成订单8万单，交易金额居全省第一。

自江华启动农村淘宝合伙人项目以来，全县为优化农村电子商务发展环境，解决农村买难卖难等